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ΣΥΝΟΨΗ -  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Με στόχο τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων εκπαιδευτικών 
υπηρεσιών, το Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΤΟΠΑ) 
διεξήγαγε σχετική έρευνα για την επαγγελματική αποκατάσταση των αποφοίτων του 
ΠΜΣ Εφηρμοσμένα Οικονομικά και Περιφερειακή Ανάπτυξη. Στόχος της έρευνας 
είναι η αξιολόγηση αφενός από τους ίδιους τους απόφοιτους της ποιότητας των 
παρεχομένων από το ΤΟΠΑ υπηρεσιών μεταπτυχιακής εκπαίδευσης και ο 
προσδιορισμός αφετέρου του επιπέδου ζήτησης από τα πανεπιστήμια και την αγορά 
εργασίας των προσόντων και μαθησιακών αποτελεσμάτων που προσφέρει το ΠΜΣ 
του Τμήματος στους αποφοίτους του. Στο πλαίσιο αυτής της στοχοθεσίας απαραίτητη 
κρίνεται η καταγραφή των θέσεων και των συνθηκών απασχόλησης των αποφοίτων 
του ΠΜΣ καθώς και η αποτύπωση της επαγγελματικής τους εξέλιξης μετά την 
αποφοίτηση.

Τα κυριότερα ευρήματα είναι τα ακόλουθα. Η ποιότητα των υπηρεσιών 
μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στο ΤΟΠΑ είναι υψηλού επιπέδου, σύμφωνα με τις 
αξιολογήσεις των ίδιων των αποφοίτων. Το 93,7% στο σύνολο των αποφοίτων θεωρεί 
ενδιαφέρον το επιστημονικό αντικείμενο του ΠΜΣ στο ΤΟΠΑ. Η πλειοψηφία των 
αποφοίτων είναι απολύτως και αρκετά ικανοποιημένη από τα μαθησιακά 
αποτελέσματα του ΠΜΣ στο ΤΟΠΑ (81%), τους διδάσκοντες (89%), τον τρόπο 
διδασκαλίας (79%) το διοικητικό προσωπικό (81%) και λιγότεροι σε ποσοστό είναι 
ικανοποιημένοι από τις υποδομές του Παντείου Πανεπιστημίου (61%). Τα υψηλά 
αυτά ποσοστά ικανοποίησης εξηγούν γιατί οι οκτώ στους δέκα απόφοιτους, δηλαδή 
ένα ποσοστό της τάξης του 82,8% των ερωτηθέντων δηλώνει ότι θα πρότεινε σε 
τρίτους το ΤΟΠΑ για μεταπτυχιακές σπουδές,. Επιπροσθέτως, το 72% του συνόλου 
των ερωτηθέντων μετά από την μαθησιακή τους εμπειρία στο Τμήμα δηλώνει ότι εάν 
είχε τη δυνατότητα θα επαναλάμβανε το ΠΜΣ Εφαρμοσμένα Οικονομικά και 
Περιφερειακή Ανάπτυξη.

Οι μεταπτυχιακές σπουδές στο ΤΟΠΑ σύμφωνα με τις αξιολογήσεις των 
αποφοίτων, είχε θετικό αντίκτυπο για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία, και την 
κοινωνία γενικότερα. Συγκεκριμένα, η πλειοψηφία των αποφοίτων δηλώνει ότι οι 
μεταπτυχιακές τους σπουδές στο ΤΟΠΑ τους παρείχαν τα απαραίτητα προσόντα, 
γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται από την αγορά εργασίας για την εύρεση 
θέσεων εργασίας υψηλών ακαδημαϊκών προσόντων, ή από κορυφαία πανεπιστήμια 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό για την συνέχιση των σπουδών σε διδακτορικό 
επίπεδο. Αναλυτικότερα, τα προσόντα που απέκτησαν με τις μεταπτυχιακές τους 
σπουδές στο Τμήμα, κατά την γνώμη του 71,1% του συνόλου των ερωτηθέντων, τους 
βοήθησαν στην εύρεση εργασίας. Το ΠΜΣ στο ΤΟΠΑ είχε θετική επίδραση και 
βελτίωσε επίσης τις αποδόσεις τους στην εργασία και ενδυνάμωσε την ικανότητα 
τους γρήγορης εκμάθησης του αντικειμένου της εργασίας τους.

Ως προς την συνέχιση των σπουδών, η έρευνα ανέδειξε ότι ένας στους πέντε 
απόφοιτους επέλεξε να συνεχίσει τις σπουδές του και ένα μικρό ποσοστό της τάξης 
του 4,74% στο σύνολο των αποφοίτων του ΠΜΣ προχώρησε σε διδακτορικές 
σπουδές. Ως βασικός λόγος μη συνέχισης των σπουδών αναφέρεται η εύρεση 
εργασίας αμέσως μετά την αποφοίτηση. Τα γνωστικά πεδία των περαιτέρω σπουδών, 
κατά την κρίση του 51,3% των αποφοίτων που συνέχισαν τις σπουδές τους, ήταν 
συναφή με τις μεταπτυχιακές τους σπουδές στο ΤΟΠΑ. Οι απόφοιτοι που συνέχισαν 
εν γένει τις σπουδές τους μετά την ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών στο 
Τμήμα δηλώνουν κατά πλειοψηφία σε ποσοστό 76,5% ότι το ΠΜΣ του ΤΟΠΑ τους
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παρείχε επαρκή προσόντα, γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες για τη συνέχιση των 
σπουδών.

Αναφορικά με την επαγγελματική πορεία των αποφοίτων, από την ημέρα της 
αποφοίτησης τους μέχρι σήμερα, εντυπωσιακό είναι ότι ως προς τον χρόνο 
αναζήτησης και εύρεσης της πρώτης θέσης εργασίας μετά την αποφοίτηση το 89% 
των συμμετεχόντων στην έρευνα απαντά ότι βρήκε εργασία μέσα στον πρώτο χρόνο. 
Το 52,7% των συμμετεχόντων στην έρευνα βρήκαν την πρώτη απασχόληση μετά την 
αποφοίτηση σε απόλυτα ή μέτρια συναφές αντικείμενο με το ΠΜΣ. Οι τέσσερεις 
στους δέκα απόφοιτους του ΠΜΣ που είναι αυτοαπασχολούμενοι δηλώνουν ότι 
ασκούσαν επιχειρηματική δραστηριότητα πριν από την αποφοίτησή τους από το 
ΠΜΣ. Το 13,6% εξ αυτών δημιούργησαν τη δική τους επιχείρηση μέσα στο πρώτο 
έτος από την αποφοίτησή τους, το 9,1% μετά από ένα έως δύο έτη, ενώ το 13,6% 
μετά από τα τρία έτη. Το 22,7% ασχολήθηκαν με την επιχειρηματική δραστηριότητα 
αφού πέρασαν τρία και περισσότερα χρόνια από την αποφοίτηση τους από το ΠΜΣ. 
Όλες σχεδόν αυτές οι επιχειρήσεις (οι δέκα οκτώ από τις δέκα εννέα) παραμένουν 
σήμερα ενεργές. Οι μισοί περίπου από το σύνολο των ερωτηθέντων παραμένουν 
στην ίδια θέση μετά την αποφοίτηση τους, ενώ το 34,4% έχει αλλάξει μία με δύο 
θέσεις εργασίας..

Κατά τον χρόνο διεξαγωγής της έρευνας, διαπιστώθηκε ότι το 95,8% των 
αποφοίτων που συμμετείχαν στην έρευνα εργάζονται. Ελάχιστοι δε από τους 
απόφοιτους του δείγματος είναι άνεργοι, μόλις το 3,1%. Το ποσοστό απασχόλησης 
των αποφοίτων του ΠΜΣ του ΤΟΠΑ είναι κατά δέκα πέντε ποσοστιαίες μονάδες από 
το αντίστοιχο μέγεθος στην Ελλάδα και οκτώ ποσοστιαίες μονάδες από το μέσο όρο 
της ΕΕ-27 (ΕΘΑΑΕ, 2022). Ο χρόνος αναζήτησης της παρούσας εργασιακής τους 
θέσης δεν ξεπέρασε τους 12 μήνες για το 93,4% των αποφοίτων. Για την πρόσληψη 
στην συντριπτική πλειοψηφία των θέσεων εργασίας που κατέχουν σήμερα οι 
απόφοιτοι, απαιτείτο τουλάχιστον πτυχίο ΑΕΙ (86,7%) και σε μικρότερο ποσοστό 
(29%) Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης, και μόλις το 13,3% δηλώνει ότι 
απασχολείται σε θέσεις εργασίας που δεν απαιτείται κανένα πτυχίο. Οι συνήθεις 
τρόποι αναζήτησης εργασίας που χρησιμοποίησαν οι απόφοιτοι του δείγματος για να 
βρουν την παρούσα θέση απασχόλησης ήταν μέσω της συμμετοχής τους σε 
αξιοκρατικές διαδικασίες που βασίζονται στην ανοικτή πρόσκληση και στους 
διαγωνισμούς ΑΣΕΠ και δευτερευόντως στις προσωπικές γνωριμίες. Η συμβολή του 
ΟΑΕΔ στην εύρεση εργασίας των αποφοίτων είναι σχεδόν μηδενική. Χαμηλότερα 
είναι επίσης τα σχετικά ποσοστά για τις αγγελίες και το διαδίκτυο.

Περισσότεροι από τους μισούς απόφοιτους στο σύνολο των δημοσκοπούμενων 
(51,4%) δήλωσαν ότι εργάζονται σε απολύτως και αρκετά συναφή γνωστικά 
αντικείμενα με το ΠΜΣ. Συγκεκριμένα, στο σύνολο των αποφοίτων οι τέσσερεις 
σχεδόν στους δέκα εργάζονται στον δημόσιο τομέα. Το 40% των αποφοίτων του 
ΠΜΣ που είναι δημόσιοι υπάλληλοι εργάζεται σε υπουργεία και στην κεντρική 
δημόσια διοίκηση καθώς και στις ανεξάρτητες αρχές. Το υπόλοιπο 23,3% προσφέρει 
τις υπηρεσίες τους τις ένοπλες δυνάμεις και στην αστυνομία, και το 17,3% στην 
περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση αλλά και σε άλλες δημόσιες υπηρεσίες. Οι 
απόφοιτοι στον δημόσιο τομέα έχουν ως κύρια εργασιακά καθήκοντα α) την διοίκηση 
των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών (33,3%), β) τις εργασίες γραφείου 
(24%), γ) την οικονομική ανάλυση, τις έρευνες αγοράς και μελέτες (14,7%,), δ) τις 
λογιστικές και φοροτεχνικές εργασίες (9,3%), ε) τον περιφερειακό και τοπικό 
αναπτυξιακό προγραμματισμό (5,3%), στ) την εκτίμηση των ακινήτων (2,7%), και ζ) 
την άμυνα και την δημόσια ασφάλεια (2,7%).

[4]



Στο ιδιωτικό τομέα αναφορικά με την απασχόληση, το 82,3% των αποφοίτων 
είναι μισθωτοί και το 17,7% αυτοαπασχολούμενοι (σε δική τους ή σε οικογενειακή 
επιχείρηση). Οι απόφοιτοι, οι οποίοι προσφέρουν τις μισθωτές υπηρεσίες τους στις 
ιδιωτικές επιχειρήσεις και οργανισμούς εργάζονται στον τραπεζικό κλάδο (15,7%), 
καθώς και στους κλάδους ερευνών και μελετών (14,6%), χονδρικού και λιανικού 
εμπορίου (12,4%), αλλά και διαχείρισης της ακίνητης περιουσίας (10,1%), και στον 
τομέα της υγείας (9%). Σχετικά με το περιεχόμενο της εργασίας, ένα ποσοστό των 
αποφοίτων μισθωτών εργαζομένων σον ιδιωτικό τομέα επιτελεί εργασίες γραφείου 
(21,3%), και λογιστικές και φοροτεχνικές εργασίες (21,3%), καθώς και με την 
διοίκηση των ιδιωτικών επιχειρήσεων και οργανισμών (20,2%). Επίσης, το 6,7% έχει 
ως περιεχόμενο της εργασίας τους την εκτίμηση ακινήτων και το 4,5% του συνόλου 
αυτής της κατηγορίας αποφοίτων την χρηματιστηριακή ανάλυση. Στον ιδιωτικό 
τομέα ένα ακόμη μικρότερο ποσοστό, των αποφοίτων του ΠΜΣ, μόλις το 2.2%, 
εκτελούν εργασίες που σχετίζονται με τον περιφερειακό και τοπικό αναπτυξιακό 
προγραμματισμό.

Η μεγάλη πλειοψηφία των αποφοίτων κατέχει θέσεις πλήρους απασχόλησης 
(98,3%). Όσον αφορά το ύψος των καθαρών μηνιαίων αποδοχών, στον ιδιωτικό 
τομέα ένας στους τέσσερεις από τους απόφοιτους του ΠΜΣ του Τμήματος λαμβάνει 
από 500€-900€ (δηλαδή το 25,6%). Περισσότεροι από τους μισούς απόφοιτους 
(52,3%) που παρέχουν τις μισθωτές τους υπηρεσίες στις ιδιωτικές επιχειρήσεις έχουν 
απολαβές από 901€ -1500€, και ένα μικρότερο ποσοστό της τάξης του 14,4% 
δηλώνει αποδοχές υψηλότερες των 1.501€. Οι δημόσιοι υπάλληλοι και οι 
επιχειρηματίες απόφοιτοι του ΠΜΣ έχουν καλύτερες αμοιβές. Τα ποσοστά των 
δημοσίων υπαλλήλων και των αυτοαπασχολουμένων που δηλώνουν υψηλότερες 
αμοιβές είναι μεγαλύτερα σε σύγκριση με τον ιδιωτικό τομέα. Παρά τις αναμενόμενες 
αυτές διαφορές στις αμοιβές, οι αποδοχές εν γένει των αποφοίτων του ΠΜΣ του 
Τμήματος είναι υψηλότερες (κατά 87%) από τις αποδοχές των αποφοίτων 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης καθώς και τις αποδοχές των πτυχιούχων ΑΕΙ ανάλογων 
προσόντων (επιπέδου 7, για μεταπτυχιακές σπουδές) στην Ελλάδα. Το μεγαλύτερο 
ποσοστό των αποφοίτων (65,6%) είναι ικανοποιημένο από την θέση απασχόλησης 
που κατέχει σήμερα.
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Το Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΤΟΠΑ) με στόχο τη συνεχή 
βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών αποφάσισε τη 
διενέργεια έρευνας μεταξύ των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (ΠΜΣ). Η Επιστημονική Ομάδα Έργου, που συστάθηκε από τη ΟΜΕΑ του 
Τμήματος και στη οποία συμμετείχε η Επίκουρη Καθηγήτρια Ιωάννα Κεραμίδου, ως 
Επιστημονικός Υπεύθυνος και Συντονιστής διεξήγαγε την έρευνα με την συνδρομή 
της Κατσαντώνης Ανδριάνας Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού και του 
Κουτσούρη Σπύρου Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού, και της 
Γκουτούφας Σοφίας Αναπληρώτριας Προϊσταμένης Γραμματείας ΤΟΠΑ και 
κατέγραψε τα ευρήματα ως προς τις θέσεις και τις συνθήκες απασχόλησης των 
αποφοίτων του ΠΜΣ, καθώς και την επαγγελματική τους σταδιοδρομία μετά την 
αποφοίτηση. Επιπλέον αναλύθηκε η συμβολή στην εύρεση εργασίας και στη 
βελτίωση της απόδοση τους στην εργασία των προσόντων, δεξιοτήτων, και γνώσεων 
που απέκτησαν οι απόφοιτοι από το ΠΜΣ, και προσδιορίστηκε εν συνεχεία το 
επίπεδο ζήτησης τους από την αγορά εργασίας και τα πανεπιστημιακά ιδρύματα. 
Απαραίτητη κρίθηκε τέλος η εκτίμηση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών 
μεταπτυχιακής εκπαίδευσης από το ΤΟΠΑ σύμφωνα με τις αξιολογήσεις των ίδιων 
των αποφοίτων.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από τον Σεπτέμβριο έως και τον Νοέμβριο του 
2022. Το ειδικά διαμορφωμένο ερωτηματολόγιο αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του 
Τμήματος. Ο πληθυσμός στόχος της έρευνας ήταν οι αποφοιτήσαντες του ΠΜΣ του 
ΤΟΠΑ από το 2015 έως το 2021. Η επικοινωνία με τους απόφοιτους έγινε από την 
Γραμματεία, με την αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος στις ηλεκτρονικές 
διευθύνσεις των αποφοίτων που διατηρούσε στα αρχεία της, ύστερα από έγκριση του 
Προέδρου του Τμήματος Αναπληρωτή Καθηγητή Χρυσόστομου Στοφόρου. Οι 
απόφοιτοι της συγκεκριμένης περιόδου ανερχόταν σε 350 απόφοιτους, οι οποίοι 
προσκλήθηκαν για να συμπληρώσουν το ερωτηματολόγιο. Σε όλο τον πληθυσμό της 
έρευνας στάλθηκαν συνολικά 4 υπενθυμίσεις. Μέσα από τη διαδικασία αυτή 
επιτεύχθηκε η συμμετοχή στην έρευνα 190 αποφοίτων. Το ποσοστό ανταπόκρισης 
(response rate) ανήλθε σε 54%. Από τα πρωτογενή δεδομένα αφαιρέθηκαν οι διπλές 
καταχωρήσεις και διορθώθηκαν εσφαλμένα στοιχεία ως προς το έτος αποφοίτησης 
και την ειδικότητα σπουδών. Τέλος ακολούθησαν οι τυπικοί έλεγχοι ως προς την μη 
ανταπόκριση οι οποίοι δεν ανέδειξαν ουσιαστικό πρόβλημα μεροληψίας στις 
απαντήσεις. Τα αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάζονται σε έξι ενότητες που 
αφορούν α) την ποιότητα των υπηρεσιών μεταπτυχιακής εκπαίδευσης από το ΤΟΠΑ 
σύμφωνα με τις αξιολογήσεις των αποφοίτων, β) τη συνέχιση των σπουδών, γ) την 
επαγγελματική σταδιοδρομία, δ) το επίπεδο ζήτησης των αποκτηθέντων από το ΠΜΣ 
προσόντων, ε) τους κλάδους απασχόλησης και τα εργασιακά τους καθήκοντα καθώς 
και στ) τις συνθήκες απασχόλησης και τις αποδοχές.
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Ι . Το Προφίλ των αποφοίτων του Δείγματος

Από το σύνολο των 190 απαντήσεων που ελήφθησαν, όπως φαίνεται από το Διάγραμμα 
Δ.Ι.1, οι 89 απαντήσεις ήταν από άντρες και οι 101 από γυναίκες, με ποσοστό 
συμμετοχής των γυναικών στο 52,9% και των ανδρών στο 47,1% .

Διάγραμμα Δ.Ι.1 Συμμετοχή ανά φύλο

Στο Διάγραμμα Δ.Ι.2, απεικονίζεται το ποσοστό συμμετοχής στην έρευνα των 
αποφοίτων ανά ηλικιακή ομάδα ως ποσοστό επί του συνόλου των απαντήσεων. Η ηλικία 
του 52,6% του συνόλου των αποφοίτων του δείγματος κυμαίνεται από 24 έως 34 ετών.

Διάγραμμα Δ.Ι.2 Συμμετοχή ανά ηλικιακή ομάδα
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ

40,0%
35,0%
30,0%
25,0%
20,0%
15,0%
10,0%
5,0%
0,0%

24-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55 και άνω

33,7%

18,9%
13,7% 15,8%

7,4% 7,9%
2,6%

Οι απόφοιτοι στην κατεύθυνση σπουδών Εφηρμοσμένων Οικονομικών και Διοίκησης 
έχει μεγαλύτερη συμμετοχή στην έρευνα, της τάξης του 60,5% έναντι 36,8% της 
κατεύθυνσης σπουδών Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης (βλ. Διάγραμμα Δ.Ι.3).
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Διάγραμμα Δ.Ι.3 Συμμετοχή ανά κατεύθυνση σπουδών

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΝΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ

U Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης 
U Εφηρμοσμένων Οικονομικών και Διοίκησης 
β Ενιαίο ΠΜΣ 
U Ν/Α

Στο Διάγραμμα Δ.Ι.4 απεικονίζεται το ποσοστό απόκρισης ανά έτος εισαγωγής στο 
ΠΜΣ. Όπως είναι αναμενόμενο το ποσοστό αυτό είναι μεγαλύτερο στα έτη με τους 
περισσότερους μεταπτυχιακούς φοιτητές.

Διάγραμμα Δ.Ι.4 Συμμετοχή ανά έτος εισαγωγής στο ΠΜΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΕΝΑ ΕΤΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

25,0%

20,0%

15,0%

10,0%

5,0%

0,0%
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Σύμφωνα με τις πληροφορίες του Διαγράμματος Δ.Ι.5, η συντριπτική πλειοψηφία των 
αποφοίτων, ήτοι το 79,4%, εισέρχεται στο ΠΜΣ με ένα μέσο βαθμό πτυχίου 
μεγαλύτερο του 7.
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ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΝΑ ΒΑΘΜΟ ΠΤΥΧΙΟΥ Α' ΚΥΚΛΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ

60,0%

50,0%

40,0%

30,0%

20,0%

10,0%

0,0%
5 -5.99 6 -6.49 6.5 -6.99 7 -8.49 8.50 -10

Διάγραμμα Δ.Ι.5 Συμμετοχή ανά βαθμό πτυχίου Α’ κύκλου σπουδών

54,5%

24,9%

10,6%
6,9% .

3,2% |
, Μ Ι  , Ι Μ  , ■---- 1---- '

Στο σύνολο των αποφοίτων, όπως προκύπτει από το Διάγραμμα Δ.Ι.6, μόλις το 23,7% 
είναι πτυχιούχοι του ΤΟΠΑ, και το 76,3% άλλων Τμημάτων ΑΕΙ.

Διάγραμμα Δ.Ι.6 Συμμετοχή ανά τμήμα ΑΕΙ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΝΑ ΤΜΗΜΑ

Η Πτυχιούχοι ΤΟΠΑ U Πτυχιούχοι Άλλων Τμημάτων ΑΕΙ

Στο Διάγραμμα Δ.Ι.7, αποτυπώνονται οι τρόποι χρηματοδότησης των μεταπτυχιακών 
τους σπουδών. Οι βασικοί τρόποι με τους οποίους οι απόφοιτοι χρηματοδότησαν τις 
μεταπτυχιακές τους σπουδές στο Τμήμα είναι η επαγγελματική εργασία σε ποσοστό 
48,7% και η οικογένεια σε ποσοστό 21,7% (βλ. Διάγραμμα Δ.Ι.7). Αξιοσημείωτο είναι 
ότι ο δανεισμός από Τράπεζες δεν έχει χρησιμοποιηθεί από κανέναν απόφοιτο του ΠΜΣ.
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Διάγραμμα Δ.Ι.7 Τρόπος χρηματοδότησης μεταπτυχιακών σπουδών

ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΣΠΟΥΔΩΝ

Υποτροφία

Οικογένεια 

Επαγγελματική εργασία 

Φοιτητικό Δάνειο 

Άλλο

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Παρά το μεγάλο ποσοστό εργαζομένων κατά τη διάρκεια των σπουδών, όπως 
προκύπτει από τα ανωτέρω στοιχεία, οι φοιτητές που ολοκληρώνουν το ΠΜΣ στο 
ΤΟΠΑ διαπρέπουν σε ποιότητα. Αυτό τεκμαίρεται από την βαθμολογία των 
διπλωματικών τους εργασιών, οι οποίες κατά ένα ποσοστό 76,7% έχουν αξιολογηθεί 
με το βαθμό άριστα (βλ. Διάγραμμα Δ.Ι.8).

Διάγραμμα Δ.Ι.8 Συμμετοχή ανά βαθμό διπλωματικής εργασίας
ΒΑΘΜΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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11. Η ποιότητα των υπηρεσιών μεταπτυχιακής  
εκπαίδευσης στο ΤΟΠΑ

Στην παρούσα ενότητα καταγράφονται οι αξιολογήσεις των αποφοίτων σχετικά τα 
μαθησιακά αποτελέσματα, τους διδάσκοντες και τον τρόπο διδασκαλίας, το 
διοικητικό προσωπικό και τις υποδομές του Παντείου Πανεπιστημίου. Οι απαντήσεις 
στις σχετικές ερωτήσεις συγκλίνουν ως προς την υψηλή ικανοποίηση που αισθάνεται 
η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων, οι οποίοι αξιολογούν θετικά το ΠΜΣ 
και μόλις το 3% περίπου εκφράζει μικρή ή καμία ικανοποίηση. Τα εμπειρικά αυτά 
ευρήματα πιστοποιούν ότι οι υπηρεσίες μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στο ΤΟΠΑ είναι 
υψηλού επιπέδου και ανταποκρίνονται στις ανάγκες των μεταπτυχιακών φοιτητών. 
Αναλυτικότερα διαπιστώνονται τα ακόλουθα

Το 93,7% στο σύνολο των αποφοίτων θεωρεί ενδιαφέρον το επιστημονικό 
αντικείμενο του ΠΜΣ στο ΤΟΠΑ (βλ. Διάγραμμα Δ.ΙΙ.1).

Διάγραμμα Δ.ΙΙ.1 Ενδιαφέρον το επιστημονικό αντικείμενο του ΠΜΣ 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΠΜΣ

60,0%

50,0%

40,0%

30,0%

20,0%

10,0%

0,0%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

Στην ερώτηση σχετικά με τον βαθμό ικανοποίησης τους από τα προσόντα, γνώσεις 
και δεξιότητες που τους προσέφερε το ΠΜΣ Εφαρμοσμένα Οικονομικά και 
Περιφερειακή Ανάπτυξη, ελάχιστοι εκφράζουν μια σχετική δυσαρέσκεια, 
δηλώνοντας μικρή ή (2,6%) ή καμία (1,1,%). Αντιθέτως, όπως φαίνεται από το 
Διάγραμμα ΔΙΙ.2, τα ποσοστά ικανοποίησης των αποφοίτων από τις αποκτηθείσες 
γνώσεις και δεξιότητες από το ΠΜΣ κινούνται σε πολύ υψηλά επίπεδα, καθώς το 
81% των δημοσκοπούμενων δηλώνει ότι είναι αρκετά ή απόλυτα ικανοποιημένο.
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Διάγραμμα Δ.ΙΙ.2 Ικανοποίηση από παρεχόμενες γνώσεις - δεξιότητες από ΠΜΣ

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΜΣ

60,0%

50,0%

40,0%

30,0%

20,0%

10,0%

0,0%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου Ν/Α

Στο Διάγραμμα Δ.νΐ.3 απεικονίζονται τα ποσοστά ικανοποίησης των αποφοίτων από 
τους διδάσκοντες στο ΠΜΣ. Η συντριπτική πλειοψηφία σε ποσοστό 84% δηλώνουν 
αρκετά ικανοποιημένοι ή απόλυτα ικανοποιημένοι από το διδακτικό προσωπικό στο 
ΠΜΣ, ενώ στη σχετική ερώτηση απαντούν ότι είναι λίγο ικανοποιημένοι μόλις το 
3,2%.

Διάγραμμα Δ.ΙΙ.3 Βαθμός ικανοποίησης από Διδάσκοντες στο ΠΜΣ
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΠΜΣ

60,0%
50,0%
40,0%
30,0%
20,0%
10,0%
0,0%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

Παρομοίως, στο Διάγραμμα Δ.ΙΙ.4, το 68,8% των αποφοίτων δηλώνει αρκετά ή 
απόλυτα ικανοποιημένο από τον τρόπο διδασκαλίας των μαθημάτων, ενώ το 17,5%
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είναι μέτρια ικανοποιημένο. Οι δυσαρεστημένοι δεν ξεπερνούν το 3,7% του συνόλου 
των ερωτηθέντων.

Διάγραμμα Δ.ΙΙ.4 Βαθμός ικανοποίησης από τρόπο διδασκαλίας
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΡΟΠΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

60,0%
50,0%
40,0%
30,0%
20,0%
10,0%
0,0%

52,9%

25.9% .

1

17,5%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια

2,6%

Λίγο

1,1%

Καθόλου

Από το Διάγραμμα Δ.νΐ.5 διαπιστώνεται ότι οι απόλυτα και αρκετά ικανοποιημένοι 
από το διοικητικό προσωπικό του Τμήματος ανέρχονται σε ένα εξίσου υψηλό 
ποσοστό στο 81% συνολικά μεταξύ των αποφοίτων, και μόνο το 3,2% έχουν αντίθετη 
γνώμη, δηλώνοντας λίγο ικανοποιημένοι.

Διάγραμμα Δ.ΙΙ.5 Βαθμός ικανοποίησης από Διοικητικό προσωπικό 
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

60,0%
50,0%
40,0%
30,0%
20,0%
10,0%
0,0%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

Στο Διάγραμμα Δ.νΐ.6 καταγράφεται ο βαθμός ικανοποίησης από τις υποδομές του 
Παντείου Πανεπιστημίου. Τα ποσοστά ικανοποίησης στο σύνολο των ερωτηθέντων 
διαμορφώνονται σε χαμηλότερα επίπεδα με ένα σημαντικό ποσοστό των
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συμμετεχόντων να δηλώνουν μέτρια, λίγο ή καθόλου ικανοποιημένοι (39,9%), ενώ 
μόλις το 12,2% δηλώνει απόλυτα ικανοποιημένο από τις υποδομές του Ιδρύματος.

Διάγραμμα Δ.ΙΙ.6 Ικανοποίηση από τις υποδομές του Παντείου Πανεπιστημίου
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

60,0%
50,0%
40,0%
30,0%
20,0%
10,0%
0,0%

48,7%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

H ποιότητα του ΠΜΣ στο Τμήμα είναι υψηλή, σύμφωνα με τις αξιολογήσεις των 
αποφοίτων. Αυτό επιβεβαιώνεται από την πρόθεση των αποφοίτων να προτείνουν σε 
τρίτους το ΠΜΣ.. Οι οκτώ στους δέκα από τους συμμετέχοντες δηλώνει ότι θα 
πρότεινε για μεταπτυχιακές σπουδές το ΤΟΠΑ (βλ. Διάγραμμα Δ.νΐ.7). Το ποσοστό 
θετικής απάντησης ως προς την πρόθεση των αποφοίτων να προτείνουν σε τρίτους το 
ΤΟΠΑ για μεταπτυχιακές σπουδές ανέρχεται σε 82%, ενώ μόνο το 5.3% απάντησε 
αρνητικά.

Διάγραμμα Δ.ΙΙ.7 Πρόθεση πρότασης σε τρίτους του ΠΜΣ
ΠΡΟΘΕΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ ΤΟΥ ΠΜΣ ΕΦΗΡΜΟΣΜΕΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

U Ναι 
U Μάλλον 

Όχι

Από τις πληροφορίες του Διαγράμματος Δ.νΐ.8 διαπιστώνουμε ότι το 72% του 
συνόλου των ερωτηθέντων δεν έχει μετανιώσει που επέλεξε για τις μεταπτυχιακές 
τους σπουδές το ΤΟΠΑ, αλλά αντιθέτως μετά από την μαθησιακή τους εμπειρία στο
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Τμήμα δηλώνει ότι θα επέλεγε και πάλι το ΠΜΣ Εφηρμοσμένα Οικονομικά και 
Περιφερειακή Ανάπτυξη για την συνέχιση των σπουδών τους σε μεταπτυχιακό 
επίπεδο.

Διάγραμμα Δ.ΙΙ.8 Πρόθεση για επανάληψη του ΠΜΣ
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ΙΙI. Συνέχιση των σπουδών

Όπως προκύπτει από το Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.1, το 20,5% των αποφοίτων του δείγματος, 
δηλαδή οι 39 από τους 190, επιλέγει να συνεχίσει τις σπουδές του μετά την αποφοίτηση 
από το ΠΜΣ.

Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ. 1 Συνέχιση σπουδών μετά την αποφοίτηση από ΠΜΣ
ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Ωστόσο, μόλις, το 4,74% του συνόλου των αποφοίτων, δηλαδή εννέα άτομα, μόνο 
συνέχισαν τις σπουδές τους σε διδακτορικό επίπεδο (βλ. Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.2).

Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.2 Συνέχιση σπουδών ανά κατηγορία εκπαίδευσης

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Η Μεταπτυχιακές (δεύτερο ΔΜΕ) Η Προπτυχιακές (δεύτερο Πτυχίο) 
Η Διδακτορικές σπουδές Η Άλλο

Όπως διαπιστώνεται από τις πληροφορίες στον Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.3, το 33,6% στο σύνολο 
των αποφοίτων οι οποίοι δεν συνέχισαν τις σπουδές δηλώνουν ότι σχεδιάζουν να το
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πράξουν στο μέλλον. Ο βασικός λόγος μη συνέχισης των σπουδών είναι η εύρεση 
εργασίας αμέσως μετά την αποφοίτηση από το ΠΜΣ (22,7%).

Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.3 Λόγοι μη συνέχισης των σπουδών
ΛΟΓΟΙ ΜΗ ΣΥΝΕΧΙΣΗΣ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

40,0%

35,0%

30,0%

25,0%

20,0%

15,0%

10,0%

5,0%

0,0%

Όπως προκύπτει από το Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.4, η συνέχιση των σπουδών μετά την 
αποφοίτηση από το ΠΜΣ του ΤΟΠΑ πραγματοποιήθηκε στην Ελλάδα κατά το 
μεγαλύτερο ποσοστό, δηλαδή κατά 87,2%. Σχεδόν όλοι που πραγματοποιούν 
διδακτορικές σπουδές μετά την αποφοίτηση (οι οκτώ από τους 9) επιλέγουν ΑΕΙ που 
βρίσκονται εντός της Ελληνικής επικράτειας (Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο, Πάντειο Πανεπιστήμιο, ΕΚΠΑ) και μόνο ένας πραγματοποιεί με 
υποτροφία τις διδακτορικές του σπουδές σε διακεκριμένο Πανεπιστήμιο στην Γαλλία.
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Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.4 Συνέχιση των σπουδών στην Ελλάδα / στο Εξωτερικό 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΥΝΕΧΙΣΗΣ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Εξωτερικό

Ελλάδα

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Το 35,9% των ερωτηθέντων οι οποίοι επέλεξαν να συνεχίσουν τις σπουδές τους μετά 
την αποφοίτησή τους από το ΜΠΣ απάντησαν ότι ήταν σε γνωστικά πεδία συναφή με 
το ΠΜΣ (βλ. Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.5).

Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.5 Συνάφεια των μετέπειτα σπουδών

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Απολύτως

Αρκετά

Μέτρια

Λίγο

Καθόλου

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0%
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Το 76,5% δηλώνει ότι τα προσόντα, οι δεξιότητες και γνώσεις που απέκτησαν από το 
ΠΜΣ Εφηρμοσμένα Οικονομικά και Περιφερειακή Ανάπτυξη ήταν επαρκή για τη 
συνέχιση των σπουδών τους (Δ.ΙΙ.6). Οι μεταπτυχιακές σπουδές στο ΤΟΠΑ 
επέδρασαν, κατά την αξιολόγηση των αποφοίτων θετικά για τη συνέχιση των 
σπουδών τους.

Διάγραμμα Δ.ΙΙΙ.6 Επάρκεια των αποκτηθέντων από το ΠΜΣ προσόντων για την 
συνέχιση των σπουδών

ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ ΑΠΟΚΤΗΘΕΝΤΩΝ ΑΠΟ ΠΜΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΩΝ
ΣΠΟΥΔΩΝ

45,0%
40,0%
35,0%
30,0%
25,0%
20,0%
15,0%
10,0%
5,0%
0,0%

41,2%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου
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ΙV. Επίπεδο ζήτησης του ΠΜΣ στην αγορά εργασίας

Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζονται οι κρίσεις των αποφοίτων σχετικά με την θετική 
επίδραση του ΠΜΣ στην εύρεση εργασίας, στην απόδοση της εργασίας και στην 
εκμάθηση του αντικειμένου της εργασίας. Από το Διάγραμμα Δ.Ιν.1 παρατηρείται 
ότι κατά την κρίση του 71,1% του συνόλου των ερωτηθέντων, τα προσόντα, οι 
γνώσεις, δεξιότητες που απέκτησαν με την ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών τους 
σπουδών στο ΤΟΠΑ έχουν συμβάλλει απόλυτα ή αρκετά στην εύρεση εργασίας.

Διάγραμμα Δ. .TV.1 Θετική συμβολή του ΠΜΣ στην εύρεση εργασίας

60,0%
50,0%
40,0%
30,0%
20,0%
10,0%
0,0%

ΘΕΤΙΚΗ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΠΜΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

49,5%

1

Ζ Ι , ό / ο 16,8%u ^ ^ 3  7,4% 3 7% Λ Λ %■---- 1----
' 1,1%

---- 1---- I I ■---------------Γ 1
Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου Ν/Α

Αποτυπώνοντας τα αποτελέσματα της έρευνας σχετικά με τη λήψη των γνώσεων και 
δεξιοτήτων που απαιτούνται από την αγορά εργασίας στο Διάγραμμα Δ. .Ιν.2, η 
πλειοψηφία των αποφοίτων που συμμετείχαν στην έρευνα (69,2%) δηλώνει ότι έλαβε 
τις απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις ως προς την αγορά εργασίας, ενώ το ποσοστό 
των διαφωνούντων ανέρχεται μόλις στο 1,6%.

Διάγραμμα Δ. .Ιν.2 Προσφορά από ΠΜΣ των αναγκαίων προσόντων από την
αγορά εργασίας
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Στο Διάγραμμα Δ.ΐν.3 καταγράφονται οι γνώμες των αποφοίτων σχετικά με την 
θετική επίδραση των προσόντων, δεξιοτήτων και γνώσεων που απέκτησαν με τις 
μεταπτυχιακές σπουδές στο Τμήμα ως προς την απόδοση στην εργασία τους. Το 
64,5% του συνόλου των συμμετεχόντων συμφωνεί απόλυτα και αρκετά ότι το ΠΜΣ 
συνέβαλε στην βελτίωση της απόδοσης τους στην εργασίας, ενώ το ποσοστό που 
διαφωνεί ανέρχεται μόλις στο 4,8%.

Διάγραμμα Δ. JV.3 Θετική συμβολή των αποκτηθέντων από το ΠΜΣ προσόντων
για την βελτίωση της απόδοσης στην εργασία

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

50,0%
45,0%
40,0%
35,0%
30,0%
25,0%
20,0%
15,0%
10,0%
5,0%
0,0%

45,5%

19,0/0 17,5%

1

8,5%
' ° 3'7% 1,1%

--- 1--- --- 1---
Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου Ν/Α Δεν

εργάζομαι

Στο σύνολο των αποφοίτων του ΠΜΣ του ΤΟΠΑ που συμμετείχαν στην έρευνα, από το 
Διάγραμμα Δ.Ιν4, παρατηρείται ότι οι εκτιμήσεις των αποφοίτων (55,3%) συγκλίνουν ως 
προς τη θετική επίδραση των μεταπτυχιακών σπουδών στην ταχύτερη και καλύτερη 
εκμάθηση του αντικειμένου της εργασίας τους.

Διάγραμμα Δ. .Ιν.4 Θετική συμβολή των αποκτηθέντων από το ΠΜΣ προσόντων 
για την καλύτερη και γρήγορη εκμάθηση αντικειμένου εργασίας

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΚΙΑ ΓΡΗΓΟΡΗ ΕΚΜΑΘΗΣΗ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

45,0%
40,0%
35,0%
30,0%
25,0%
20,0%
15,0%
10,0%
5,0%
0,0%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου Ν/Α
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V. Επαγγελματική Σταδιοδρομία

Στην ενότητα αυτή οι απόφοιτοι του δείγματος κλήθηκαν να απαντήσουν σε 
ερωτήσεις που αφορούν την επαγγελματική τους πορεία μετά την αποφοίτηση. Όσον 
αφορά τον χρόνο όπου αναζητούν και τελικά βρίσκουν την πρώτη θέση εργασίας 
μετά την αποφοίτηση, το 89% των συμμετεχόντων στην έρευνα απαντά ότι βρήκε 
εργασία μέσα στον πρώτο χρόνο (βλ Διάγραμμα Δ.ΙΥ.1).

Δ.Υ.1 Χρόνος εύρεσης της πρώτης θέσης εργασίας μετά την αποφοίτηση
ΧΡΟΝΟΣ ΕΥΡΕΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ

> 24 
μήνες

13 -24 
μήνες

0 -12 
μήνες

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Η πλειοψηφία των αποφοίτων (52,7%) δηλώνει ότι η πρώτη θέση εργασίας τους μετά 
την αποφοίτηση ήταν σε απόλυτα ή μέτρια συναφές αντικείμενο με το ΠΜΣ (βλ. 
Διάγραμμα Δ.Υ.2).

Διάγραμμα Δ.Υ.2 Συνάφεια πρώτης θέσης απασχόλησης μετά την αποφοίτηση

ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΜΣ

Μη Συνάφεια

Μέτρια

Απόλυτη 15,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%
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Όπως προκύπτει από το Διάγραμμα Δ.ν.3, το 34% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι 
άλλαξε μία με δύο φορές θέση εργασίας μετά την αποφοίτηση, ενώ ε το 49, 2% 
απαντά ότι παραμένει στην ίδια θέση.

Διάγραμμα Δ. V.3 Συχνότητα αλλαγής θέσης απασχόλησης μετά την αποφοίτηση

60,0%

50,0%

40,0%

30,0%

20,0%

10,0%

0,0%

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΑΛΛΑΓΗΣ ΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΜΣ

49,2%

34,4%

13,7%

2,7%

5 ή περισσότερες 
φορές

'3-4 φορές 1-2 φορές Καμία - παραμένω 
στην ίδια θέση 
εργασίας μέχρι 

σήμερα

Η παραμονή στην ίδια θέση από την αποφοίτηση μέχρι σήμερα εξηγείται εν μέρει 
από το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των μεταπτυχιακών φοιτητών 
εργάζονταν κατά την διάρκεια των σπουδών τους. Στην ερώτηση εάν οι απόφοιτοι 
του δείγματος ήταν εργαζόμενοι όταν σπούδαζαν στο ΠΜΣ οι επτά περίπου στους 
δέκα, δηλαδή σε ποσοστό το 67,2%. απάντησαν θετικά (βλ. Διάγραμμα Δ.ν.4).

Διάγραμμα Δ. V.4 Εργαζόμενοι κατά τη διάρκεια των σπουδών στο ΠΜΣ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΜΣ
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Κατά την χρονική στιγμή που διεξήχθη η παρούσα έρευνα, το (βλ. Διάγραμμα Δ.ν.5. 
Εντυπωσιακό είναι το χαμηλό ποσοστό ανέργων μεταξύ των αποφοίτων, το οποίο δεν 
ξεπερνά το 3,2%.

Διάγραμμα Δ. V.5 Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά μη ενεργοί

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΟΙ

Μη Οικονομικά Ενεργοί

Ανεργοι

Απασχολούμενοι

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0% 120,0%

Στο Διάγραμμα Δ. V.6 παρουσιάζονται οι λόγοι ανεργίας των ελάχιστων αριθμητικά 
αποφοίτων του δείγματος (6 στους 190) οι οποίοι δεν βρίσκουν εργασία παρά την 
αναζήτηση τους και την επιθυμία τους να εργασθούν. Η απουσία θέσεων στην 
ειδικότητα τους και η προτίμηση των εργοδοτών για εργαζόμενους με μεγαλύτερη 
εργασιακή εμπειρία και περισσότερες γνώσεις και δεξιότητες αναφέρονται ως οι δύο 
βασικοί λόγοι ανεργίας.

Διάγραμμα Δ. V.6 Λόγοι Ανεργίας

Δεν υπάρχουν πολλές θέσεις εργασίας 
για την ειδικότητά μου

Οι εργοδότες προτιμούν εργαζόμενους 
με μεγαλύτερη εργασιακή εμπειρία, 
περισσότερες γνώσεις ή δεξιότητες 

από μένα

0,0% 20,0% 40,0% 60,0%

ΛΟΓΟΙ ΑΝΕΡΓΙΑΣ

Ο χρόνος αναζήτησης της παρούσας εργασιακής θέσης των αποφοίτων δεν ξεπερνά 
τους 12 μήνες για το 93,4% των ερωτηθέντων (βλ. Διάγραμμα Δ.ν.7)
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Διάγραμμα Δ..Υ.7 Χρόνος αναζήτησης της παρούσας θέσης απασχόλησης
ΧΡΟΝΟΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

100,0%
90,0%
80,0%
70,0%
60,0%
50,0%
40,0%
30,0%
20,0%
10,0%
0,0%

93,4%

0 -12 μήνες 13 - 24 μήνες > 24 μήνες

Όπως προκύπτει από το Διάγραμμα Δ.Υ.8, στον τρόπο αναζήτησης και εύρεσης 
εργασίας, η ανοικτή πρόσκληση και οι διαδικασίες μέσω ΑΣΕΠ και άλλες θεσμικά 
κατοχυρωμένες διαδικασίες κατέχουν την πρώτη θέση με ποσοστό 23,4% και 
ακολουθεί η επιλογή προσωπικές γνωριμίες και συστάσεις από τρίτους με ποσοστό 
20,2% και το διαδίκτυο με ποσοστό 18,6%. Η συμβολή του ΟΑΕΔ στην εύρεση της 
εργασίας είναι σχεδόν μηδενική.

Διάγραμμα Δ. Υ.8 Τρόπος αναζήτησης εργασίας παρούσας θέσης απασχόλησης
ΤΡΟΠΟΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ανοικτή Πρόσκληση - Διαγωνισμός (ΑΣΕΠ, ή άλλων 
νομικά αναγνωρισμένων θεσμών)

Προσωπικές γνωριμίες - Συστάσεις από τρίτους

Αγγελίες

Μέσω του Διαδικτύου

Social Media

Άλλο

23,4%

20,7%

ΟΑΕΔ [  0,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Γ ια την πρόσληψη στην συντριπτική πλειοψηφία των θέσεων εργασίας που κατέχουν 
σήμερα οι απόφοιτοι, σύμφωνα τις απαντήσεις των ερωτηθέντων που απεικονίζονται 
στο Διάγραμμα Δ.Υ.9, απαιτείτο τουλάχιστον πτυχίο ΑΕΙ (86,7%) και σε μικρότερο 
ποσοστό (29%) Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης, ενώ το 13,3% δηλώνει ότι 
απασχολείται σε θέσεις εργασίας που δεν απαιτείται κανένα πτυχίο.
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Διάγραμμα Δ.Υ.9 Τίτλος Σπουδών για την πρόσληψη στην παρούσα θέση απασχόλησης
Πτυχίο οικονομικών 

σχολών, 
Μεταπτυχιακό 

δίπλωμα 
εφηρμοσμένων 
οικονομικών και 
διοίκησης; 5,0%

Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα αστικής 

και περιφερειακής 
ανάπτυξης, 3,2%

Πτυχίο οικονομικών 
σχολών, 

Μεταπτυχιακό. 
Δίπλωμα αστικής 
και περιφερειακής 
ανάπτυξης; 2,8%

Πτυχίο οικονομικών 
σχολών, 

Οποιοδήποτε 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα, 2,1%

Οποιοδήποτε 
Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα, 8,5%

Μεταπτυχιακό 
δίπλωμα 

εφηρμοσμένων 
οικονομικών και 
διοίκησης, 4,2% 
Αυτοαπασχολο ύ με

νος 4; 0 
Κανένα πτυχίο;

13,3%
Δεν εργάζομαι 4; 0

Οποιοδήποτε 
.πτυχίο, 21,2%

τυχίο οικονομικών 
σχολών, 36,5%

Όπως φαίνεται από τα δεδομένα του Διαγράμματος Δ.Υ.10, το 82,64% των 
ερωτηθέντων που εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα είναι μισθωτοί και το 17,4% 
αυτοαπασχολούμενοι.

Διάγραμμα Δ.Υ.10 Σχέσεις Απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα
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Σύμφωνα με τις πληροφορίες που μας δίνει το Διάγραμμα Δ.ν.11, το 40,9% περίπου 
των αποφοίτων αυτοαπασχολούμενοι ήταν επιχειρηματίες πριν από την αποφοίτησή 
τους από το ΠΜΣ. Το υπόλοιπο 13,6% δημιούργησαν τη δική τους επιχείρηση μέσα 
στο πρώτο έτος από την αποφοίτησή τους, το 9,1% μετά από ένα έως δύο έτη, ενώ 
το 13,6% μετά από τα τρία έτη. Το 22,7% ασχολήθηκαν με την επιχειρηματική 
δραστηριότητα αφού πέρασαν τρία και περισσότερα χρόνια από την αποφοίτηση τους 
από το ΠΜΣ. Όλες σχεδόν αυτές οι επιχειρήσεις (οι δέκα οκτώ από τις δέκα εννέα) 
παραμένουν σήμερα ενεργές.

Διάγραμμα Δ.ν.11 Χρόνος δημιουργίας επιχείρησης μετά την αποφοίτηση από ΠΜΣ
ΧΡΟΝΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ ΑΠΟ ΠΜΣ

45,0%
40,0%
35,0%
30,0%
25,0%
20,0%
15,0%
10,0%
5,0%
0,0%

40,9%

Λιγότερο από 1 1-2 χρόνια 2-3 χρόνια > 3 χρόνια Είχα ήδη
έτος επιχείρηση κατά

τη διάρκεια της 
φοίτησής μου

Στο σύνολο των αποφοίτων, οι 189 από τους 190 απόφοιτους του δείγματος 
εργάζονται στην Ελλάδα. Αναφορικά με την γεωγραφική περιοχή απασχόλησης εντός 
της ελληνικής επικράτειας, όπως φαίνεται από το Διάγραμμα Δ.ν.12, η Περιφέρεια 
Αττικής συγκεντρώνει τις περισσότερες θετικές απαντήσεις σε ποσοστό που αγγίζει 
το 91%.

Διάγραμμα Δ.ν.12 Γεωγραφική Περιοχή Απασχόλησης
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΚΡΗΤΗ 
ΙΟΝΙΟΙ ΝΗΣΟΙ 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 
ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
ΗΠΕΙΡΟΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ
ΑΤΤΙΚΗ

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

1,6%
0,5%
0,5%
1,6%
1,1%
2,7%

0,5%
0,5% 91,0%
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V Ι. Κλάδοι απασχόλησης και εργασιακά καθήκοντα

Το 40,4% των αποφοίτων στο σύνολο των δημοσκοπούμενων στην παρούσα έρευνα 
δηλώνουν ότι εργάζεται σε απόλυτα ή αρκετά συναφές αντικείμενο με τις 
μεταπτυχιακές σπουδές στο Τμήμα, ενώ μόλις το 13,1% απαντά ότι το αντικείμενο 
της εργασίας τους δεν έχει καμία συνάφεια (βλ. Διάγραμμα Δ.ΥΙ.1).

Διάγραμμα Δ.ΥΙ.1 Συνάφεια παρούσας θέσης απασχόλησης με ΠΜΣ 
ΣΥΝΑΦΕΙΑ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΘΕΣΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Καθόλου 

Λίγο 

Μέτρια 

Αρκετά 

Απόλυτως

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

1 1
,1%

%

13

17,!

J  29,0%

J 30,6%

Στο σύνολο των αποφοίτων οι τέσσερεις σχεδόν στους δέκα εργάζονται στον δημόσιο 
τομέα, δηλαδή το 38,4% του συνόλου των ερωτηθέντων. Στον ιδιωτικό τομέα 
εργάζεται το 57,4% (βλ. Διάγραμμα Δ.ΥΙ.2).

Διάγραμμα Δ.ΥΙ.2 Απασχολούμενοι στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ,

Μη Οικονομικά Ενεργοί 

Άνεργος 

Ιδιωτικός Τομέας 

Δημόσιος Τομέας

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

ΑΝΕΡΓΟΙ ΚΑΙ ΜΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΝΕΡΓΟΙ

[  1,1% 

3,2%

1____________________________________________________________  57,4%
-

38,4%

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία στο Διάγραμμα Δ.ΥΙ.3, το 40% των αποφοίτων του 
ΠΜΣ που είναι δημόσιοι υπάλληλοι εργάζεται σε υπουργεία και στην κεντρική 
δημόσια διοίκηση καθώς και στις ανεξάρτητες αρχές.
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Διάγραμμα Δ.ΥΙ.3 Σύνθεση Α πασχόλησης στο Δημόσιο Τομέα

ΣΥΝΘΕΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ Διεθνείς Οργανισμοί 

Εκπαίδευση 
Υγεία - Πρόνοια 

Οργανισμοί Κοινωνικής Ασφάλισης 
Δημόσιες Επιχειρήσεις 

Ανεξάρτητες Αρχές 
Περιφερειακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Αμυνα, Αστυνόμευση 
Υπουργεία και Κεντρική Δημόσια Διοίκηση

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

28,0%

30,0%

Διάγραμμα Δ.ΥΙ.4 Εργασιακά καθήκοντα απασχολουμένων στο Δημόσιο Τομέα
ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

Άμυνα/ Δημόσια Ασφάλεια
Ελεγκτική

Περιφερειακ. Τοπικός Αναπτυξ.Προγραμματισμός
Διδασκαλία 

Εκτίμηση Ακινήτων 
Λογιστικές και Φοροτεχνικές υπηρεσίες 

Υπάλληλοι / Eργασίες γραφείου 

Οικ. Ανάλυση, Έρ.Αγοράς, Μελέτες, Συμβουλευτική 
Διοίκηση Δημόσιων Επιχειρήσεων/Οργανισμών

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0%

J  33,3% 

25,0% 30,0% 35,0%
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Το υπόλοιπο 23,3% προσφέρει τις υπηρεσίες τους στον στρατό και στην αστυνομία, 
και το 17,3% στην περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση αλλά και σε άλλες 
δημόσιες υπηρεσίες.

Όσον αφορά το περιεχόμενο της εργασίας των αποφοίτων που εργάζονται στο 
δημόσιο, το 33,3% ασχολείται και έχει ως κύριο εργασιακό καθήκον την διοίκηση 
των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών (βλ. Διάγραμμα Δ.νΙ.4). Το 24% 
βρίσκεται στη βάση της ιεραρχίας επιτελώντας εργασίες γραφείου. Ένα μικρότερο 
ποσοστό, της τάξης του 14,7%, του συνόλου των αποφοίτων που εργάζονται στο 
δημόσιο τομέα έχει ως περιεχόμενο της εργασίας την οικονομική ανάλυση, τις 
έρευνες αγοράς και μελέτες ή παρέχει υπηρεσίες συμβουλευτικής. Το 9,3% των 
δημοσίων υπαλλήλων αποφοίτων προσφέρει λογιστικές και φοροτεχνικές υπηρεσίες 
στο δημόσιο τομέα. Ο περιφερειακός και τοπικός αναπτυξιακός προγραμματισμός και 
η εκτίμηση των ακινήτων συνιστά το περιεχόμενο της εργασίας ενός μικρότερου 
ποσοστού, 5,3% και 2,7% αντίστοιχα, αποφοίτων απασχολουμένων στο δημόσιο 
τομέα. Παρά την σχετικά υψηλή συμμετοχή των εργαζομένων αποφοίτων στις 
ένοπλες δυνάμεις και στην αστυνομία μόνο το 2,7% στο σύνολο των δημοσίων 
υπαλλήλων, αποφοίτων του ΠΜΣ, έχουν ως περιεχόμενο εργασίας την άμυνα και την 
δημόσια ασφάλεια.

Όπως προαναφέραμε, στο ιδιωτικό τομέα αναφορικά με τις σχέσεις 
απασχόλησης, το 82,3% των αποφοίτων είναι μισθωτοί και το 17,7% 
αυτοαπασχολούμενοι (σε δική τους ή σε οικογενειακή επιχείρηση). Στο Διάγραμμα 
Δ. VI.5 παρουσιάζονται οι κλάδοι που δραστηριοποιούνται οι επιχειρηματίες 
απόφοιτοι του ΠΜΣ.

Διάγραμμα Δ. VI.5 Κλάδοι δραστηριότητας αυτοαπασχολουμένων

ΚΛΑΔΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ

Πολιτικός Μηχανικός/Αρχιτέκτονας 

Συμβουλευτική / Μελέτες/Ερευνες 

Διαχείριση ακίνητης περιουσίας 

Λογιστικές και Φοροτεχνικές υπηρεσίες 

Ασφαλιστικές δραστηριόττηες 

Νομικές υπηρεσίες 

Μεταφορά και Αποθήκευση 

Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία, ...

Τουρισμός

8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0%

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που απεικονίζονται στο Διάγραμμα Δ.νΐ.6, οι 
απόφοιτοι, οι οποίοι προσφέρουν τις μισθωτές υπηρεσίες τους στις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις εργάζονται στον τραπεζικό κλάδο (15,7%), καθώς και στους κλάδους 
ερευνών και μελετών (14,6%), χονδρικού και λιανικού εμπορίου (12,4%), αλλά και 
διαχείρισης της ακίνητης περιουσίας (10,1%), και στον τομέα της υγείας (9%).
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Διάγραμμα Δ.ΥΙ.6 Κλάδοι απασχόλησης μισθωτών στον ιδιωτικό τομέα
ΚΛΑΔΟΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Μεταποίηση-Κατασκευές 
Χονδρικό και λιανικό εμπόριο 

Τράπεζες
Διαχείριση ακίνητης περιουσίας 

Λογιστικές και Φοροτεχνικές υπηρεσίες 
Συμβουλευτική / Μελέτες 

Έρευνα Αγοράς 
Υγεία και κοινωνική μέριμνα 

Εκπαίδευση 
Χρηματιστηριακές υπηρεσίες 

Υπηρεσίες Πληροφορικής 
Τηλεπικοινωνίες 

Ναυτιλία
Μεταφορά και Αποθήκευση 

Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία, εστίαση 
Επιμελητήρια-Μ ΚΟ

0,0% 2,0% 4,0% 6,0% 8,0% 10,0% 12,0% 14,0% 16,0% 18,0%

Διάγραμμα Δ.ΥΙ.7 Εργασιακά καθήκοντα μισθωτών εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα
ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΤΟ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Διοίκηση ιδιωτικών Επιχειρήσεων/Οργανισμών 
Λογιστικές/ Φοροτεχνικές υπηρεσίες 

Τεχνική υποστήριξη 
Πωλητές 

Διδασκαλία 
Εκτίμηση Ακινήτων 

Χρηματιστηριακή Ανάλυση 
Υπάλληλοι / Eργασίες γραφείου 

Οικ. Ανάλυση, Έρ.Αγοράς, Μελέτες, Συμβουλευτική |l 
Περιφερειακ. Τοπικός Αναπτυξ.Προγραμματισμός

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%
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Σχετικά με το περιεχόμενο της εργασίας των αποφοίτων μισθωτών εργαζομένων στον 
ιδιωτικό τομέα,, όπως προκύπτει από το Διάγραμμα Δ.νΐ.7, ένα ποσοστό των 
αποφοίτων μισθωτών εργαζομένων στις ιδιωτικές επιχειρήσεις επιτελεί εργασίες 
γραφείου (21,3%), και λογιστικές και φοροτεχνικές εργασίες (21,3%). Το 20,2% 
ασχολείται με διοίκηση των ιδιωτικών επιχειρήσεων και οργανισμών. Επίσης, το 
6,7% έχει ως περιεχόμενο της εργασίας τους την εκτίμηση ακινήτων και το 4,5% την 
χρηματιστηριακή ανάλυση. Στον ιδιωτικό τομέα, επίσης, ένα ακόμη μικρότερο 
ποσοστό, των μισθωτών αποφοίτων του ΠΜΣ, μόλις το 2.2%, εκτελούν εργασίες που 
σχετίζονται με τον περιφερειακό και τοπικό αναπτυξιακό προγραμματισμό.
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VII. Συνθήκες απασχόλησης και αποδοχές

Η συντριπτική πλειοψηφία μεταξύ των ερωτηθέντων δήλωσε ότι την συγκεκριμένη 
χρονική στιγμή της έρευνας εργάζονταν με πλήρη απασχόληση, σε ποσοστό 98,3%. 
(Διάγραμμα Δ.νΐΙ.1). Οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης για το σύνολο των 
αποφοίτων του δείγματος, όπως η μερική απασχόληση, είναι εξαιρετικά σπάνιες.

Διάγραμμα Δ.νΐΙ.1 Τύπος απασχόλησης
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Πλήρης Απασχόληση Ορισμένου Χρόνου

Πλήρης Απασχόληση Αορίστου χρόνου 

Μερική απασχόληση

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Στο Διάγραμμα Δ.νΐΙ.2 παρουσιάζονται τα χρόνια που εργάζονται οι απόφοιτοι 
στην παρούσα θέση. Το 9% του συνόλου των συμμετεχόντων στην έρευνα 
απόφοιτων εργάζεται στην παρούσα θέση περισσότερο από 20 έτη και το 13,7% έχει 
επίσης μια μακρά προϋπηρεσία η οποία ανέρχεται από 11 έως 19 έτη.

Διάγραμμα Δ VII.2 Έτη απασχόλησης στην παρούσα θέση απασχόλησης

40,0%
35,0%
30,0%
25,0%
20,0%
15,0%
10,0%
5,0%
0,0%

Δεν < 1 έτος 1 - 2 έτη 3 - 5 έτη 6 -10 έτη 11 -15 16 -19 > 20 έτη
εργάζομαι έτη έτη

ΕΤΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

34,9%

1

L 7 1  7 0 /

Π -J.fi/

1

12,7%

I

1 6  3 ο / 7,4% 9'0%
3,7% 4,2% 0 , 3 / 0  ■*“ ι------------- ----------------

- m  , ■  , L- L-

Στα Διαγράμματα Δ.νΐΙ.3, Δ.νΐΙ.4, και Δ.νΐΙ.5 απεικονίζεται το ύψος των καθαρών 
μηνιαίων αποδοχών των αποφοίτων εργαζομένων στον δημόσιο τομέα, και των 
μισθωτών εργαζομένων στις ιδιωτικές επιχειρήσεις και των αυτοαπασχολουμένων.
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Σύμφωνα με αυτές τις πληροφορίες, το 42% των αποφοίτων που εργάζεται στο 
δημόσιο τομέα έχει αποδοχές από 901-1200€, ενώ το 19,2% έχει αποδοχές από 
1.501€ και άνω (βλ. Διάγραμμα Δ. VII.3).

Διάγραμμα Δ.νΙΙ.3 Ύψος καθαρών μηνιαίων αποδοχών στο δημόσιο τομέα
ΥΨΟΣ ΚΑΘΑΡΩΝ ΜΗΝΙΑΙΩΝ ΑΠΟΔΟΧΩΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

> 2500€ 

1501-2500€ 

1201-1500€ 

901-1200€ W 

500-900€

Ν/Α

0,0%

4,1%

ί  42,5%

9,6% 

10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Στον ιδιωτικό τομέα ένα μικρότερο ποσοστό, το 32,2% , των μισθωτών έχει αποδοχές 
από 901-1200€ (βλ. Διάγραμμα Δ. VII.4).

Διάγραμμα Δ.νΠ.4 Ύψος καθαρών μηνιαίων αποδοχών μισθωτών στον ιδιωτικό τομέα
ΥΨΟΣ ΚΑΘΑΡΩΝ ΜΗΝΙΑΙΩΝ ΑΠΟΔΟΧΩΝ 

ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

> 2500€ 

1501-2500€ 

1201-1500€ 

901-1200€ W 

500-900€

Ν/Α

2,2%

12,2%

6,7%

21,1%

25,6%

J  32,2%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Το μεγαλύτερο ποσοστό των αποφοίτων αυτοαπασχολούμενων, δηλαδή το 31,6% 
δηλώνουν αποδοχές από 1201 -1500€ (βλ. Διάγραμμα Δ. VII.5).

Στο εύρος αποδοχών 500-900€ παρατηρείται μια σημαντική διαφορά της τάξης 
του 20%, ως προς το ποσοστό των αποφοίτων μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα. Από το 5,5% του συνόλου των αποφοίτων δημοσίων υπαλλήλων που έχουν 
αυτό το εύρος των αποδοχών, στον ιδιωτικο τομέα το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 
25,6%. Στο εύρος αποδοχών 901€-1200€ τα ποσοστά των εργαζομένων στο δημόσιο 
και ιδιωτικό τομέα διαφέρουν, με ένα υψηλότερο ποσοστό της τάξεως του 10% για 
τον δημόσιο τομέα. Στο εύρος 1.201€-1.500€ τα ποσοστά μεταξύ του δημοσίου και
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ιδιωτικού τομέα παρουσιάζουν μικρές διαφορές. Γενικά πάντως τα εμπειρικά 
ευρήματα δείχνουν μεγαλύτερες καθαρές μηνιαίες αποδοχές κατά μέσο όρο στον 
επιχειρηματικό τομέα και δημόσιο τομέα (βλ. Διάγραμμα Δ.ΥΠ.6)

Διάγραμμα Δ.ΥΙΙ.5 Ύψος καθαρών μηνιαίων αποδοχών αυτοαπασχολουμένων

> 2500€ V 

1501-2500€ 

1201-1500€ 

901-1200€ 

500-900€ 

Ν/Α

ΥΨΟΣ ΚΑΘΑΡΩΝ ΜΗΝΙΑΙΩΝ ΑΠΟΔΟΧΩΝ 
ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ

J  15,8%

31,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Διάγραμμα Δ.ΥΙΙ.6 Μέσο ύψος καθαρών μηνιαίων αποδοχών 
Μέσες καθαρές μηνιαίες αποδοχές (σε ευρώ)

Αυτοαπασχολούμενοι

Δημόσιος Τομέας

Σύνολο Αποφοίτων Δείγματος

Ιδιωτικός τομέας

Μισθωτοί ιδιωτικού Τομέα

1050 1100 1150 1200 1250 1300 1350 1400 1450

Στο Διάγραμμα ΔΥΙΙ.7 αποτυπώνονται ο δείκτης σχετικών αποδοχών των αποφοίτων 
του ΠΜΣ του ΤΟΠΑ για το έτος 2022 με βάση σύγκρισης τις αποδοχές των 
αποφοίτων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα, οι οποίες αποτυπώνονται στο 
επίπεδο των 100 μονάδων. Όπως φαίνεται από τα στοιχεία αυτά, οι αμοιβές των 
αποφοίτων του ΠΜΣ του Τμήματος μας είναι πολύ υψηλότερες (87%) από τις 
αποδοχές των αποφοίτων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι απόφοιτοι των 
μεταπτυχιακών σπουδών στο ΤΟΠΑ έχουν επίσης αποδοχές υψηλότερες από εκείνες 
των πτυχιούχων ΑΕΙ ανάλογων προσόντων (επιπέδου 7) στην Ελλάδα, δεδομένου ότι
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ο ανάλογος δείκτης για τους απόφοιτους του ΤΟΠΑ κατά μέσο όρο είναι 187 όταν 
για το σύνολο της χώρας δεν ξεπερνά το 170 για το έτος 2019 (ΟΟΣΑ, 2021) 1.

Διάγραμμα Δ.νΐΙ.7 Σχετικές αποδοχές αποφοίτων ΠΜΣ ΤΟΠΑ, 2022 με βάση σύγκρισης 
τις αποδοχές εργαζομένων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (100)

ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΠΜΣ ΤΟΠΑ , 2022 
(ΒΑΣΗ ΣΥΓΚΡΙΣΗΣ ΤΙΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ=100)

Διεθνείς Οργανισμοί 

Ανεξάρτητες Αρχές 

Δημόσιες Επιχειρήσεις 

Αυτοαπασχολούμενοι 

Δημόσιος Τομέας 

Υπουργεία και Κεντρική Δημόσια Διοίκηση 

Μεσος Μισθός Αποφοίτων Δείγματος 

Περιφερειακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Άμυνα, Αστυνόμευση 

Ιδιωτικός τομέας 

Μισθωτοί ιδιωτικού Τομέα 

Οργανισμοί Κοινωνικής Ασφάλισης 

Εκπαίδευση

373

100 200 300 4000

Οι καλύτερες αμοιβές και συνθήκες απασχόλησης δικαιολογούν την ικανοποίηση 
(απόλυτα και αρκετά) των αποφοίτων του ΠΜΣ ΤΟΠΑ σε ποσοστό 65,6 % από την 
παρούσα θέση απασχόλησης τους, ενώ μόλις το 3,3% δηλώνει δεν είναι καθόλου 
ευχαριστημένο (βλ. Διάγραμμα Δ.νΙΙ.8).

1 OECD (2021), Education at a Glance 2021: OECD Indicators, OECD Publishing, Paris [09/05/2022] Διαθέσιμο εδώ 
https://www.oecd-ilibrary.org/sites/2b1fc695-en/mdex.html?itemId=/content/component/2b1fc695-en#tablegrp-d1e7717
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Διάγραμμα Δ. VII.6 Ικανοποίηση από την παρούσα θέση εργασίας
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΘΕΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

45,0%
40,0%
35,0%
30,0%
25,0%
20,0%
15,0%
10,0%
5,0%
0,0%

Απολύτως Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

42,1%
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Τα κυριότερα συμπεράσματα από την παρούσα έρευνα είναι τα ακόλουθα. Η 
ποιότητα των υπηρεσιών μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στο ΤΟΠΑ είναι υψηλού 
επιπέδου, σύμφωνα με τις αξιολογήσεις των αποφοίτων. Η συντριπτική πλειοψηφία 
των αποφοίτων είναι ικανοποιημένη από τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ στο 
ΤΟΠΑ, τους διδάσκοντες, τον τρόπο διδασκαλίας και το διοικητικό προσωπικό. Το 
82,8% των ερωτηθέντων δηλώνει ότι θα πρότεινε σε τρίτους το ΤΟΠΑ για 
μεταπτυχιακές σπουδές.

Η πλειοψηφία των αποφοίτων δηλώνει ότι οι μεταπτυχιακές τους σπουδές στο 
ΤΟΠΑ τους παρείχαν τα απαραίτητα προσόντα, γνώσεις και δεξιότητες που 
απαιτούνται από την αγορά εργασίας για την εύρεση θέσεων εργασίας υψηλών 
ακαδημαϊκών προσόντων, ή από κορυφαία πανεπιστήμια στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό για την συνέχιση των σπουδών σε διδακτορικό επίπεδο. Τα προσόντα που 
απέκτησαν με τις μεταπτυχιακές τους σπουδές στο Τμήμα, κατά την γνώμη του 
71,1% του συνόλου των ερωτηθέντων, τους βοήθησαν στην εύρεση εργασίας. 
Επιπλέον υποστηρίζουν ότι το ΠΜΣ στο ΤΟΠΑ είχε θετική επίδραση και βελτίωσε 
επίσης τις αποδόσεις τους στην εργασία και ενδυνάμωσε την ικανότητα τους 
γρήγορης εκμάθησης του αντικειμένου της εργασίας τους.

Ως προς την συνέχιση των σπουδών, στο σύνολο των αποφοίτων ένας στους 
πέντε (20,5%) περίπου συνέχισαν τις σπουδές τους και ένα πολύ μικρότερο ποσοστό 
(4,74%) εντάχτηκε σε ένα Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών. Ο βασικός λόγος μη 
συνέχισης των σπουδών είναι η εύρεση εργασίας αμέσως μετά την αποφοίτηση από 
το ΠΜΣ (22,7%) και το 33,9% δηλώνει ότι σχεδιάζει να συνεχίσει τις σπουδές του 
στο μέλλον. Η συνέχιση των σπουδών πραγματοποιείται στην Ελλάδα για την 
συντριπτική πλειοψηφία των αποφοίτων που κάνουν περαιτέρω σπουδές (87,2%). Το 
ίδιο ισχύει σχεδόν για όλους (8 στους 9) που συνεχίζουν τις σπουδές τους σε 
διδακτορικό επίπεδο. Τα γνωστικά πεδία των μετέπειτα σπουδών της πλειοψηφίας 
των αποφοίτων (51,3%) βρίσκονται σε απόλυτη ή αρκετή συνάφεια με το 
επιστημονικό αντικείμενο του ΠΜΣ. Το σπουδαιότερο όμως είναι το 76,5% δηλώνει 
ότι τα προσόντα, οι δεξιότητες και γνώσεις που απέκτησαν από τις μεταπτυχιακές 
τους σπουδές στο Τμήμα ήταν απολύτως και αρκετά επαρκή για τη συνέχιση των 
σπουδών τους.

Αναφορικά με την επαγγελματική πορεία των αποφοίτων, από την ημέρα της 
αποφοίτησης τους μέχρι σήμερα, εντυπωσιακό είναι ότι ως προς τον χρόνο 
αναζήτησης και εύρεσης της πρώτης θέσης εργασίας μετά την αποφοίτηση το 89% 
των συμμετεχόντων στην έρευνα απαντά ότι βρήκε εργασία μέσα στον πρώτο χρόνο. 
Ενώ περισσότεροι από τους μισούς επιχειρηματίες απόφοιτους του ΠΜΣ ασκούσαν 
επιχειρηματική δραστηριότητα τον πρώτο χρόνο μετά την αποφοίτηση τους. Οι 
περισσότεροι από τους ερωτηθέντες παραμένουν στην ίδια θέση μετά την 
αποφοίτηση τους, ενώ το 34,4% έχει αλλάξει μία με δύο θέσεις εργασίας..

Από τις πληροφορίες που δίνονται για την απασχόληση διαπιστώνεται ότι οι 
απόφοιτοι του ΠΜΣ στο ΤΟΠΑ είναι περιζήτητοι από τον δημόσιο και ιδιωτικό 
τομέα, καθώς στο σύνολο των αποφοίτων του δείγματος σχεδόν όλοι εργάζονται (το 
95,8%). Το ποσοστό απασχόλησης των κατόχων του μεταπτυχιακού διπλώματος 
ειδίκευσης του ΤΟΠΑ είναι πολύ υψηλότερο (κατά δέκα πέντε ποσοστιαίες μονάδες) 
από το μέσο ποσοστό απασχόλησης των αποφοίτων των μεταπτυχιακών 
προγραμμάτων στην Ελλάδα (80,76%, 2019). Εντυπωσιακό είναι ότι το ποσοστό 
απασχόλησης του ΠΜΣ στο Τμήμα είναι επίσης μεγαλύτερο από το μέσο όρο της 
ΕΕ-22 (87,92%, 2019), με βάσει τα στοιχεία του ΟΟΣΑ (βλ. ετήσια έκθεση ΕΘΑΑΕ,

VII. Επίλογος
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2022). Παρομοίως, το ποσοστό ανεργίας των αποφοίτων του ΠΜΣ στο ΤΟΠΑ 
ανέρχεται μόλις στο 3,2%, στο σύνολο των αποφοίτων αλλά στην ηλικιακή ομάδα 
από 25-39 ετών, όταν με βάση τα δεδομένα της Eurostat το μέσο ποσοστό ανεργίας 
των πτυχιούχων ΑΕΙ επιπέδου 5-8 το 2021 για την ηλικιακή ομάδα 25-39 ετών φτάνει 
στο 17,1% στην Ελλάδα και στο 5,3% στην ΕΕ-27

. Γ ια την πρόσληψη στην συντριπτική πλειοψηφία των θέσεων εργασίας που 
κατέχουν σήμερα οι απόφοιτοι, απαιτείτο τουλάχιστον πτυχίο ΑΕΙ και σε μικρότερο 
ποσοστό Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης. . Οι συνήθεις τρόποι αναζήτησης 
εργασίας που χρησιμοποίησαν οι απόφοιτοι του δείγματος για να βρουν την παρούσα 
θέση απασχόλησης ήταν μέσω της συμμετοχής τους σε αξιοκρατικές διαδικασίες που 
βασίζονται στην ανοικτή πρόσκληση και στους διαγωνισμούς ΑΣΕΠ και 
δευτερευόντως στις προσωπικές γνωριμίες. Στην εύρεση εργασίας, η πλειοψηφία 
(71,1%) των ερωτηθέντων επιβεβαιώνει ότι έχουν συμβάλλει τα προσόντα, γνώσεις, 
δεξιότητες που απέκτησαν οι απόφοιτοι με την ολοκλήρωση του ΠΜΣ στο Τμήμα. 
Επιπλέον, οι συμμετέχοντες στην έρευνα σε ποσοστό 69,2% εκτιμούν ότι οι 
μεταπτυχιακές σπουδές στο ΤΟΠΑ προσφέρουν στους φοιτητές τα προσόντα, τις 
δεξιότητες και γνώσεις που απαιτούνται από την αγορά εργασίας.

Αναφορικά με τους τομείς απασχόλησης, ο ιδιωτικός τομέας συγκεντρώνει το 
μεγαλύτερο ποσοστό αποφοίτων (57,4%) και ακολουθεί ο δημόσιος τομέας (38,4%). 
Στο δημόσιο τομέα, οι απόφοιτοι του ΠΜΣ εργάζονται κατά ένα μεγάλο ποσοστό σε 
υπουργεία και στην κεντρική δημόσια διοίκηση (28%), στις ένοπλες δυνάμεις και 
στην αστυνομία (25,3%), και στην περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση (17,3%) 
και με μικρότερα ποσοστά ακολουθούν οι ανεξάρτητες αρχές (12%), η δημόσια 
εκπαίδευση (6,7%), οι δημόσιες επιχειρήσεις (4%), οι οργανισμοί κοινωνικής 
ασφάλισης (2,7%), οι διεθνείς οργανισμοί (2,7%) και ο τομέας της υγείας (1,3%).

Όσον αφορά το περιεχόμενο της εργασίας των αποφοίτων του ΠΜΣ που 
εργάζονται στο δημόσιο τομέα, το 33,3% εξ αυτών δηλώνει ότι έχει ως κύριο 
εργασιακό καθήκον την διοίκηση των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών. Το 
24% βρίσκεται στη βάση της υπαλληλικής ιεραρχίας επιτελώντας εργασίες γραφείου. 
Ένα μικρότερο ποσοστό, της τάξης του 14,7% του συνόλου των αποφοίτων που 
εργάζονται στο δημόσιο τομέα έχει ως περιεχόμενο της εργασίας την οικονομική 
ανάλυση, τις έρευνες αγοράς και μελέτες ή παρέχει υπηρεσίες συμβουλευτικής, ενώ 
το 9,3% τομέα προσφέρει λογιστικές και φοροτεχνικές υπηρεσίες στο δημόσιο τομέα. 
Ο περιφερειακός και τοπικός αναπτυξιακός προγραμματισμός και η εκτίμηση των 
ακινήτων συνιστά το περιεχόμενο της εργασίας ενός μικρότερου ποσοστού, 5,3% και 
2,7% αντίστοιχα, στο σύνολο των αποφοίτων απασχολουμένων στο δημόσιο τομέα. 
Παρά την σχετικά υψηλή συμμετοχή των εργαζομένων αποφοίτων του ΠΜΣ στις 
ένοπλες δυνάμεις και στην αστυνομία μόνο το 2,7% στο σύνολο των δημοσίων 
υπαλλήλων, αποφοίτων του ΠΜΣ, έχουν ως περιεχόμενο εργασίας την άμυνα και την 
δημόσια ασφάλεια.

Οι απασχολούμενοι απόφοιτοι στο ιδιωτικό τομέα είναι στην συντριπτική τους 
πλειοψηφία κατά 82,3% μισθωτοί και το 17,7% αυτοαπασχολούμενοι (σε δική τους ή 
σε οικογενειακή επιχείρηση). Σχετικά με το περιεχόμενο της εργασίας, το 21,3% των 
αποφοίτων μισθωτών εργαζομένων στις ιδιωτικές επιχειρήσεις επιτελεί εργασίες 
γραφείου. Το ίδιο ποσοστό εργάζονται ως μισθωτοί στις ιδιωτικές επιχειρήσεις και 
οργανισμούς, παρέχοντας λογιστικές και φοροτεχνικές υπηρεσίες (21,3%). 
Ακολουθεί το 20,2% των μισθωτών αποφοίτων οι οποίοι έχουν ως κύριο εργασιακό

2 Eurostat-Unemployment rates by sex, age and educational attainment level (%), [10/05/2022] Διαθέσιμο εδώ: 

https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=lfsa_urgaed&lang=en
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καθήκον τη διοίκηση ιδιωτικών επιχειρήσεων και οργανισμών. Οι μισθωτοί 
απόφοιτοι εργάζονται κατά ένα μικρότερο ποσοστό στον τραπεζικό κλάδο (15,7%), 
καθώς και στους κλάδους ερευνών και μελετών (14,6%), χονδρικού και λιανικού 
εμπορίου (12,4%), αλλά και διαχείρισης της ακίνητης περιουσίας (10,1%), και στον 
τομέα της υγείας (9%). Το 6,7% έχει ως περιεχόμενο της εργασίας τους την εκτίμηση 
ακινήτων και το 4,5% του συνόλου αυτής της κατηγορίας αποφοίτων την 
χρηματιστηριακή ανάλυση. Στον ιδιωτικό τομέα ένα ακόμη μικρότερο ποσοστό, των 
αποφοίτων του ΠΜΣ, μόλις το 2.2%, εκτελούν εργασίες που σχετίζονται με τον 
περιφερειακό και τοπικό αναπτυξιακό προγραμματισμό.

Οι θέσεις εργασίας που καταλαμβάνει το 99,4% του συνόλου των αποφοίτων 
του ΠΜΣ του ΤΟΠΑ είναι πλήρους απασχόλησης. Εξ αυτών το 88% έχει συμβάσεις 
εργασίας πλήρους απασχόλησης αορίστου χρόνου και το 10,3% πλήρους 
απασχόλησης ορισμένου χρόνου. Οι αποδοχές των αποφοίτων του ΠΜΣ του ΤΟΠΑ 
είναι υψηλότερες (κατά 87%) με βάσει τα στοιχεία του ΟΟΣΑ από τις αποδοχές των 
αποφοίτων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης καθώς και τις αποδοχές των πτυχιούχων 
ΑΕΙ ανάλογων προσόντων (επιπέδου 7, για μεταπτυχιακές σπουδές) στην Ελλάδα 
(βλ. ετήσια έκθεση ΕΘΑΑΕ, 2022). Το υψηλό ποσοστό απασχόλησης, οι σχετικά 
καλύτερες αμοιβές και συνθήκες εργασίας είναι μερικοί από τους λόγους που 
εξηγούν γιατί οι επτά τους δέκα περίπου απόφοιτους του ΠΜΣ του ΤΟΠΑ είναι 
ικανοποιημένοι από την θέση απασχόλησης που κατέχουν σήμερα.
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ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΠΜΣ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

Ι. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Φύλο * Έτος γέννησης* I I Χώρα γέννησης* I I

— Άνδρας
— Γυναίκα

Οικογενειακή Κατάσταση*
— Άγαμος
— Έγγαμος
— Άλλο

Διεύθυνση Κατοικίας * (Συμπληρώστε Δήμο, Τ.Κ. και Νομό) I I
Τηλέφωνο Επικοινωνίας* ι ι
Email* |
ΙΙ. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
1. Ποιον κύκλο σπουδών ολοκληρώσατε στο Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής 
Ανάπτυξης*;

Προπτυχιακές □□ Μεταπτυχιακές □□ Διδακτορικές □□ Μεταδιδακτορικές □□
2. Συμπληρώστε την κατεύθυνση των Μεταπτυχιακών σας Σπουδών στο ΤΟΠΑ* I-----1
3. Έτος έναρξης της φοίτησής σας στο ΤΟΠΑ* ι ι
4. Έτος ολοκλήρωσης των σπουδών σας στο ΤΟΠΑ * I I
5. Βαθμός Πτυχίου* I I
6. Βαθμός Διπλωματικής Εργασίας* I I
7. Βαθμός Διδακτορικής Διατριβής* | ι
8. Τρόπος χρηματοδότησης των Σπουδών: *
9. Κατά τη διάρκεια των σπουδών σας συμμετείχατε στο Πρόγραμμα Πρακτικής 
Άσκησης; *

Ναι Όχι
10. Υπήρξε πρόσληψη μετά το πέρας της πρακτικής άσκησης στην επιχείρηση που 
κάνατε την πρακτική σας άσκηση;*

— Ναι
— Όχι
— Δεν δέχτηκα πρόταση πρόσληψης μετά το πέρας της πρακτικής άσκησης
— Στην εταιρία/ οργανισμό της πρακτικής μου άσκησης, η πρόσληψη γίνεται 

με ανοικτή πρόσκληση και διαγωνισμό
ΙΙΙ. ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗ ΑΠΟ ΠΜΣ
11. Μετά την αποφοίτησή σας από το Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής 
Ανάπτυξης, συνεχίσατε τις σπουδές σας; *

Ναι Όχι
12. Γιατί δεν συνεχίσατε τις σπουδές σας; *

— Στρατιωτική θητεία
— Λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων
— Λόγω έλλειψης οικονομικών πόρων
— Έχω ολοκληρώσει τους τρείς κύκλους Σπουδών
— Είναι στα Μελλοντικά μου Σχέδια
— Δεν με ενδιαφέρει η συνέχιση των σπουδών
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— Βρήκα εργασία αμέσως μετά την αποφοίτησή μου
— Άλλο (Προσδιορίστε)

13. Σε ποία κατηγορία εκπαίδευσης συνεχίσατε τις σπουδές σας; *
— Προπτυχιακές (δεύτερο Πτυχίο)
— Μεταπτυχιακές (δεύτερο ΔΜΕ)
— Διδακτορικές σπουδές
— Άλλο

14. Συνεχίσατε τις σπουδές σας στην Ελλάδα ή στο Εξωτερικό; *
— Ελλάδα
— Εξωτερικό

15. Σε ποιο Ίδρυμα και Τμήμα συνεχίσατε τις σπουδές σας;* I I
16. Έτος έναρξης των μετέπειτα σπουδών σας. * I I
17. Έτος ολοκλήρωσης των μετέπειτα σπουδών σας.* I I
18. Το αντικείμενο των μετέπειτα σπουδών σας ήταν συναφές με τις σπουδές σας στο 
Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης;*

Ναι CD Μάλλον CD Όχι □□
IV. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
19. Εργάζεσθε αυτή την χρονική στιγμή;*

— Ναι
— Όχι

20. Αν δεν εργάζεσθε, συμπληρώστε τους λόγους που δεν εργάζεσθε: *
— Συνέχισα τις σπουδές μου
— Δεν βρίσκω εργασία
— Δεν επιθυμώ να εργαστώ
— Άλλο

21. Αν είσθε άνεργος, συμπληρώστε τους λόγους ανεργίας:*
— Δεν υπάρχουν πολλές θέσεις εργασίας για την ειδικότητά μου
— Οι εργοδότες προτιμούν εργαζόμενους με μεγαλύτερη εργασιακή εμπειρία 

από τη δική μου
— Οι εργοδότες προσλαμβάνουν άτομα με περισσότερες γνώσεις ή δεξιότητες 

από μένα
— Δεν αναζητώ εργασία

22. Εργάζεσθε ως μισθωτός, ή έχετε δική σας επιχείρηση (αυτοαπασχολούμενος);*
— Μισθωτός
— Αυτοαπασχολούμενος
— Αυτοαπασχολούμενος σε οικογενειακή επιχείρηση

23. Ποιο είναι το επάγγελμά σας σήμερα; (αναφέρατε την επαγγελματική σας
ιδιότητα, π.χ. ορκωτός λογιστής, ασφαλιστής....);* I I
24. Εταιρεία/Οργανισμός* I I
25. Διάρκεια απασχόλησης: (Επιλέξτε όσα ισχύουν)*

— Πλήρης απασχόληση
— Μερική απασχόληση
— Ορισμένου χρόνου
— Αορίστου χρόνου

26. Ποιος είναι ο Κλάδος Οικονομικής Δραστηριότητας της τωρινής σας 
απασχόλησης.(Αν υπάρχει παράλληλη απασχόληση γράψτε περισσότερο από ένα 
κλάδους)*
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27. Ποιο από τα παρακάτω περιγράφει καλύτερα τα τωρινά εργασιακά σας 
καθήκοντα;* (Επιλέξτε όσα ισχύουν)

— Διοίκηση Οργανισμών
— Διοίκηση Επιχειρήσεων
— Περιφερειακός και Τοπικός Αναπτυξιακός Προγραμματισμός
— Οικονομικές υπηρεσίες στην αγορά ακινήτων / Εκτίμηση Ακινήτων
— Λογιστικές και Φοροτεχνικές υπηρεσίες
— Ασφαλιστικές υπηρεσίες
— Διδασκαλία
— Έρευνες / Οικονομική Ανάλυση
— Χρηματιστηριακή Ανάλυση
— Διαχείριση Κεφαλαίων
— Μάρκετινγκ
— Συμβουλευτική / Μελέτες
— Έρευνες αγοράς/ Στατιστική
— Έρευνα κι ανάπτυξη
— Ανάλυση περιβαλλοντικών και οικονομικών επιπτώσεων
— Διαχείριση κινδύνου
— Παροχή υπηρεσιών ανειδίκευτης εργασίας
— Υπάλληλοι / Εργασίες γραφείου
— Πωλητές
— Εξωτερικές εργασίες
— Ανειδίκευτη χειρωνακτική εργασία
— Δημόσια ασφάλεια
— Άλλο

28. Η τωρινή σας εργασία είναι σε συναφές αντικείμενο με ΠΜΣ στο ΤΟΠΑ*
Ναι Μάλλον Όχι □□

29. Εργάζεσθε στην Ελλάδα ή στο Εξωτερικό; *
Ελλάδα □□ Εξωτερικό □□

30. Αν εργάζεσθε στην Ελλάδα, σε ποια Γεωγραφική Περιοχή (συμπληρώστε Νομό);

31. Ποιο είναι το ύψος των καθαρών μηνιαίων αποδοχών σας σε ευρώ (€);* I I
32. Τρόπος αναζήτησης εργασίας:*

— ΟΑΕΔ
— Αγγελίες
— Προσωπικές γνωριμίες - Συστάσεις από τρίτους
— Social Media
— Μέσω του Διαδικτύου
— Ανοικτή Πρόσκληση - Διαγωνισμός (ΑΣΕΠ, ή άλλων νομικά 

αναγνωρισμένων θεσμών)
— Άλλο

33. Από τον τωρινό σας εργοδότη ήταν απαιτητό (επιλέξτε όσα ισχύουν) *:
— Κανένα πτυχίο
— Οποιοδήποτε πτυχίο
— Πτυχίο οικονομικών σχολών
— Οποιοδήποτε Μεταπτυχιακό δίπλωμα
— Μεταπτυχιακό Δίπλωμα αστικής και περιφερειακής ανάπτυξης
— Μεταπτυχιακό δίπλωμα εφηρμοσμένων οικονομικών και διοίκησης
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V. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ
34. Για πόσο χρόνο αναζητούσατε εργασία μέχρι να βρείτε την πρώτη αμειβόμενη 
θέση απασχόλησης μετά την αποφοίτησή σας; *

— 0 - 12 μήνες
— 13 - 24 μήνες
— > 24 μήνες

35. Η πρώτη σας εργασία μετά την αποφοίτησή σας ήταν σε συναφές αντικείμενο με 
το πρόγραμμα σπουδών; *

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

36. Αν έχετε δική σας επιχείρηση, σε πόσο χρονικό διάστημα μετά την αποφοίτησή 
σας από το ΤΟΠΑ την δημιουργήσατε; *

— Λιγότερο από 1 έτος
— 1-2 χρόνια
— 2-3 χρόνια
— > 3 χρόνια
— Είχα ήδη επιχείρηση κατά τη διάρκεια της φοίτησής μου

37. Η επιχείρησή σας είναι ενεργή ή μη ενεργή σήμερα; *
— Ναι
— Όχι

38. Μετά την αποφοίτησή σας από το Πρόγραμμα Σπουδών στο ΤΟΠΑ, πόσες φορές 
αλλάξατε θέση εργασίας; *

— > 5
— '3-4
— '1-2
— Καμία - παραμένω στην ίδια θέση εργασίας μέχρι σήμερα

39. Είσθε ικανοποιημένοι / ες από την σημερινή θέση απασχόλησής σας;*
— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

40. Για πόσο χρόνο αναζητούσατε εργασία μέχρι να βρείτε την τωρινή σας εργασία; *
— 0 - 12 μήνες
— 13 - 24 μήνες
— > 24 μήνες

VI. ΕΠΙΠΕΔΟ ΖΗΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

41. Είσθε ικανοποιημένος από το επίπεδο γνώσεων, δεξιοτήτων, και ικανοτήτων που 
αποκτήσατε από το Πρόγραμμα Σπουδών στο ΤΟΠΑ;*

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

42. Με την ολοκλήρωση των Σπουδών σας το επίπεδο γνώσεων που αποκτήσατε από 
το ΤΟΠΑ ήταν επαρκές για τη συνέχιση των σπουδών σας; *
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— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

43. Με την ολοκλήρωση του Προγράμματος Σπουδών στο ΤΟΠΑ αποκτήσατε το 
επίπεδο γνώσεων που απαιτείται συνήθως από την αγορά εργασίας;*

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

44. Το επίπεδο γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που αποκτήσατε από το 
Πρόγραμμα Σπουδών στο ΤΟΠΑ ήταν μια καλή βάση για την εύρεση εργασίας; *

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

45. Το επίπεδο γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που αποκτήσατε από το 
Πρόγραμμα Σπουδών στο ΤΟΠΑ σας βοήθησε για να μάθετε γρήγορα το αντικείμενο 
της εργασίας σας; *

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

46. Το επίπεδο γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων που αποκτήσατε από το 
Πρόγραμμα Σπουδών στο ΤΟΠΑ σας βοήθησε έχετε καλή απόδοση στην εργασία 
σας; *

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

47. Πόσα χρόνια εργάζεσθε στην τωρινή σας απασχόληση;
Αν δεν εργάζεσθε συμπληρώστε 0.* I I

VII. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ΑΠΟ ΤΟ ΠΜΣ ΤΟΠΑ

48. Το επιστημονικό αντικείμενο των σπουδών σας φάνηκε ενδιαφέρον;*
— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

49. Είσθε ικανοποιημένος με τις επιστημονικές γνώσεις που αποκομίσατε από το 
Πρόγραμμα Σπουδών στο ΤΟΠΑ;*

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
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— Λίγο
— Καθόλου

50. Είσθε ικανοποιημένος/η από τον τρόπο διδασκαλίας των μαθημάτων του 
Προγράμματος Σπουδών που ολοκληρώσατε στο ΤΟΠΑ;*

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

51. Είσθε ικανοποιημένος/η από τους διδάσκοντες του Προγράμματος Σπουδών στο 
ΤΟΠΑ;*

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

52. Είσθε ικανοποιημένος/η από το διοικητικό προσωπικό στο Τμήμα Οικονομικής 
και Περιφερειακής Ανάπτυξης;*

— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

53. Είσθε ικανοποιημένος /η από τις υποδομές του Παντείου Πανεπιστημίου;*
— Απολύτως
— Αρκετά
— Μέτρια
— Λίγο
— Καθόλου

54. Αν είχατε τη δυνατότητα θα επιλέγατε και πάλι να ολοκληρώσετε το Πρόγραμμα 
Σπουδών σας στο ΤΟΠΑ;*

Ναι I Μάλλον Όχι
55. Θα προτείνατε σε τρίτους το Πρόγραμμα Σπουδών που ολοκληρώσατε στο 
ΤΟΠΑ;*

Ναι □□ Μάλλον □□ Όχι □□
Σχόλια

Δηλώνω ότι έχω ενημερωθεί για την επεξεργασία των Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα που με αφορούν και δίνω την ελεύθερη, συγκεκριμένη, ρητή και με 
πλήρη επίγνωση συγκατάθεσή μου στο Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής 
Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου, προκειμένου να συλλέγει, φυλάσσει και 
επεξεργάζεται τα δεδομένα αυτά, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις διατάξεις του 
Γενικού Κανονισμού Προστασίας Δεδομένων ΕΕ 679/2016 και την Εθνική 
Νομοθεσία όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, για τους σκοπούς που αναφέρονται στην 
σχετική ενημέρωση. *
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